

08~09

漯河晚报

2017年4月18日 星期二
责编：李小将



新建的太阳能小电站。



丁静（右一）看望贫困户。



党员群众服务中心。

驻村感悟

丁静，中共党员，舞阳县机关事务管理局财务室主任。2014年11月，被选派到舞阳县辛安镇水牛刘村任驻村第一书记。

不忘初心 奋力前行

2014年11月，我被派往舞阳县辛安镇水牛刘村担任驻村第一书记。自任职以来，始终牢记驻村第一书记“抓党建、促脱贫”的责任和使命，在全面摸排掌握村情的基础上，从加强党的基层组织建设和帮助贫困户脱贫致富入手，积极投身到驻村帮扶工作中。经过两年多的努力，水牛刘村的基础设施得以完善、村民素养提升明显。我的眼中也褪去了最初的茫然失措，取而代之的是执着、坚定。

来到一个不熟悉的村子开展工作很难，但本着“一分耕耘，一分收获”的想法，我采取最笨的办法，吃住在村里，经常到老党员、村干部、群众代表、致富能手、贫困户家中走访座谈，征求询问他们对村里发展和建设的意见和思路。

刚开始，不知道怎么开展工作，我就从自己分包的帮扶对象郭国松家入手。国松叔今年54岁，记得第一次去他家，着实被眼前的情景吓着了，三间破旧的瓦房，连个完整的院墙都没有。国松叔看见我，根本就不搭理我。

我的脾气很倔，你越不搭理我，我就越往上凑。第二天一大早，我又去了国松叔家，但门锁着。第三天，趁着吃中午饭，我又去了一次。见松枝婶正在做饭，我赶紧过去抢着烧火。在家从没干过这活的我，脸上弄得到处都是灰。精诚所至，金石为开。终于，国松叔和松枝婶笑了，趁机我和他们唠起家常，了解到他们两口身体不好，常年吃药，儿子自己都顾不上自己，更别说照顾他们老两口了，我就开始想办法帮他俩找活干。

经过一番打听，得知邻村的一个园林里招小时工，但不要年龄大的，我就天天到园林里找负责人。经理最终被我的诚意打动，同意让松枝婶去。后来，又在我的努力下，通过亲戚给国松叔介绍了个搞灰的活儿。

现在，他们逢人就夸：“静可苦寒来”。任何成绩的取得背后都是辛勤的付出。回首过往我无怨无悔，展望未来信心百倍。在以后的工作中，一定以时不我待，只争朝夕的奋进精神，团结带领水牛刘村广大党员群众，共同奋斗在致富奔小康的路上。

通过这样的笨办法，经过一个月的蹲点调研，我终于将村情民意摸清楚，掌握了村里各家各户的基本情况，也发现了村里的主要问题和困难，在总结情况和问题的基础上，结合自身实际情况，发掘开展工作的优势，不仅心里有了数了，同时也形成了自己的一套工作计划。

自担任驻村第一书记以来，我坚持认真学习党的十八大相关精神及新农村建设的相关资料，经常上网关注全天实时新闻。同时，心中时刻装着村里的发展，希望在符合大形势的基础上，找到适合水牛刘村的发展道路。

结合村里的实际情况，通过与村“两委”的多次沟通协商，最终确定了“激发内力、增强合力，先急后缓、科学发展”的发展思路，以创建小康文明示范村为目标，不断加强自身建设，努力加强水利工程设施建设，改善群众生产条件，大力发展种植主导产业，有条件地引导群众发展特色养殖等辅助产业，加强农民技术培训，组织外出务工，切实增加农民收入，大力推进精神文明建设，全面推动水牛刘村经济社会各项事业协调快速健康发展的路子。

虽然有了发展的规划，但实施起来并不是那么容易，软硬件都非常缺乏，首当其冲的就是村室的问题。我刚来的时候，村室是三间破旧的平房，连件像样的办公家具都没有，为了给大家创造一个良好的办公环境，我不知来回跑了多少趟，说了多少好话，受了多少委屈，终于有了现在窗明几净、设施齐全的办公场所。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”。任何成绩的取得背后都是辛勤的付出。回首过往我无怨无悔，展望未来信心百倍。在以后的工作中，一定以时不我待，只争朝夕的奋进精神，团结带领水牛刘村广大党员群众，共同奋斗在致富奔小康的路上。

采访札记

无私奉献 忘我工作

两年多来，为了村里的发展，丁静一直奔波在村里，顾不上照看家中的老人和孩子。

采访中，丁静告诉记者一件事：在一个阴雨天，她和村干部正填写精准扶贫资料，突然接到公公的电话，电话那端传来孩子撕心裂肺的哭声，原来孩子不小心从柜子上摔了下来了，哭着要找妈妈……说到

这里，丁静的眼泪开始在眼眶里打转，她觉得对不起孩子，但她知道，手头的工作也很重要。等忙完工作在医院看到孩子手上缠着纱布时，丁静忍不住流下了眼泪。

正是这样忘我的工作，丁静和村民们越来越熟悉，工作开展起来也越来越顺利，她觉得自己所有的努力都是值得的。

实干加巧干 生活大变样

村情简介

水牛刘村，位于舞阳县辛安镇北，距镇政府驻地2公里，东邻吴城镇，现辖牛寨、官刘、后郭村、水牛刘、赵老君、时河6个自然村。全村共有552户2035口人，党员54名，低保户129户。主要姓氏有刘、牛、郭、赵、时五姓，全村共有土地2502亩，人均1.3亩，种植作物比较单一，以玉米和小麦为主，经济作物种植少，亩均单产低，农民增收比较缓慢。

水牛刘村位于舞阳县辛安镇，有贫困户85户287人，还存在基础设施不健全等问题。2014年11月，丁静担任该村驻村第一书记后，为了改变村庄的这一现状，她付出了全部心血，帮助该村78户贫困户脱贫，为村里修整了道路、党员群众服务中心、农家书屋等，为水牛刘村的村民提供了更好的生活条件。4月7日，记者来到水牛刘村，对此进行了采访。

凝心聚力 打造强有力领导班子

当天上午，在水牛刘村，记者看到田地里种满了农作物，每户村民家门口都种植着花卉、绿植，曲折的村道从村子中间穿过，不时有村民穿行其中，一派宁静、悠闲的田园风光。见到了丁静时，她正在党员群众服务中心查资料。30多岁的她看起来很年轻，说话、办事条理清晰、爽快利落。

随后，丁静带着记者在村里走访时，不时有村民和她打招呼，亲切地称她“静”，就像自家亲人一样。

虽然现在丁静在村里受到了村民的喜爱，但刚开始担任驻村第一书记时，她的心理十分忐忑。由于她在村领导干部中比较年轻，在原单位做的又是财务工作，如何才能得到大家的认可，如何给水牛刘村带来实实在在的变革，这些问题成了丁静每天都要思考的问题。

“村委领导班子虽然年龄大，但团结奋进，务实求进，尤其是老文书，给了我很多帮助。”丁静感慨地说，正是大家的支持和信任，帮助她打开了局面。

在丁静看来，党支部作用的发挥直接关系到全村的发展，因此她来到村里的第一件事，就是建设一个强有力的村领导班子。

为了打造一个强有力的村领导班子，丁静在党建工作上下了大功夫。她以帮助村“两委”争创“五个好”党支部为基准，以“两评一树”活动为契机，明确分工，完善村民代表议事、村务公开、民主管理、村“两委”定时定点集中办公等制度，加强党员队伍和村干部领导的管理，进一步健全完善村级群团组织，充分发挥他们的作用，维护好干群关系，营造更加和谐稳定的局面。

制定了大致思路，丁静又从实际着手，了解村内每一位党员的具体情况，和他们多次进行商谈，要求他们充分发挥一名党员的模范带头作用。

水牛刘村有不少贫困户，丁静安排党员定

期定时参加有关科技教育的培训班，使50%以上的党员掌握1到2门致富的实用技术，为村民致富带好头。

多措并举 促进就业创业

有了团结有力的领导班子，如何带领村民走向富裕，成了摆在丁静面前的第一要事。

经过走访、调研，丁静摸清了村民的经济状况，掌握了水牛刘村的经济基础和发展资源。在和村领导干部进行商讨之后，将发展村里经济定为两个大方面：

帮助村民解放思想、拓宽视野，鼓励群众尤其是党员要大胆地闯，大胆地干，帮助有能力、有实力、又有资源的村民走出去，从而带动村里的青年就业。村民牛运宝就是“走出去”的典型代表。

早些年，牛运宝开过冰糕厂，但因各种原因，最后不得不停产，但他是一个有想法、肯吃苦的人，了解到他的情况后，丁静便找到他，鼓励他继续创业，并承诺将对他进行政策扶持。得到鼓励和帮扶的牛运宝干劲十足，现在在上海开了一家印刷厂，而他的工人主要是本村村民。牛运宝的成功不仅为村民带来了工作岗位，还为村里其他想创业的村民带来了一剂强心针，在村里形成了良性循环。

大力抓好技能培训和劳务输出，造就专业技能新型农民，进一步提高外出打工人员的素质，组织他们参加培训，市场需要什么，村里就请老师培训什么，提高务工人员的就业技能，改变单一的外出务工方式，并使之组织化、规模化。

另外，水牛刘村几乎家家户户种田，为了提升农业经济，丁静定下大力推进农业产业化经营，积极发展农民种植专业合作社的发展思路，改粗放型的种植模式为精细化的模式，调整种植结构，增加经济作物的种植，有条件地引导群众发展特色养殖等辅助产业，引入特色农业火龙果，为该村经济的发展注入新的活力。

“如果说外出打工是对自己‘输血’，那么技能培训和科技种田就是给自己‘造血’，两种方式齐用，村里的经济才能持续强有力地发展。”丁静说。

暖心帮扶 78户贫困户脱贫

2014年丁静刚到任时，水牛刘村有贫困

户85户。为帮助贫困户尽快脱贫，将生活条件提上来，丁静想尽了办法，到今年4月，该村有78户贫困户顺利脱贫。

村民郭国贤今年71岁，在他的家中，记者看到院子里摆放着各种农具，地面被打扫得干干净净，虽然院子不大，但一样东西都摆放得整整齐齐。看到了丁静走进来，老人热情地喊道：“静，你咋来了，快进屋。”

随后，郭国贤向记者讲述了近些年的事情。2013年，郭国贤的老伴被诊断出肺心病，为了给老伴治病，一家人即使花光了家中的积蓄，也没有留住老伴的生命。2014年，郭国贤又被查出患有腰椎管狭窄，手术治疗后，在床上躺了一个多月，从此他再也不能干重活，一家的生活重担全部落在了儿子、儿媳的身上。“家里有我，还有几个孩子，儿媳根本走不开，全家人都靠儿子一个人挣钱养家。”据郭国贤回忆，当时家中一个月还吃不上一顿肉，过得很是艰难。

“2014年，静来了我们村，她给我们申请了低保，帮孩子申请了教育补助，帮我们申请加入了辛安镇的肉羊代养项目。一年下来，家中的收入不仅能顾住一家的生活，还能有所结余。”郭国贤说，“这都多亏了静啊，她为我们家操了很多心。”

在水牛刘村采访时，无论走到哪里，都有村民亲热地呼唤丁静的名字，他们像对待自己的家人一样，将丁静看成了亲人。

“贫困户之所以贫困，主要是因为家中出现了各种各样的问题，这个时候，咱们帮他们一把，就可能让他们摆脱艰难的生活，能帮助他们，我也觉得特别开心。”丁静说。

关注弱势群体 解除后顾之忧

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。孤寡老人左喜翠今年75岁，老伴早年去世，无儿无女，本人瘫痪多年。丁静第一次到老人家中走访时，老人的一句话让丁静泪流满面：“你看我这样，我还能咋弄啊静，只能……”

考虑到左喜翠的具体情况，丁静先后两次协调资金8000元，帮助老人住进辛安福利院，自己也经常到福利院看望老人，现如今老人已经把她当成了自己的亲闺女。

村里留守儿童刘梦真和刘启，母亲在与父亲离婚后杳无音信；奶奶因脑溢血去世；爸爸漂泊他乡为一家的生活打工，只剩下66岁的爷爷支撑着全家。丁静摸排了解情况后，积极协调资金，改变这一家人的生活条件，给两个孩子带去了课外书籍和一些学习用品，联系好心人结成一对一帮扶，给孩子的学习解了后顾之忧。

刚到任时，村民曾经对丁静不理解，但经过两年多的相处，村民把她当成了家人亲人。村民郭国松常说：“静这闺女，真是好，真能干。”

“每次听到他们喊我‘静’的时候，我就觉得再难，也值了。”说到这里，丁静的脸上露出了笑容。

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报